

企业家日报

2026年1月11日 星期日

乙巳年 十一月二十三

今日 4 版

第007期 总第 11636 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

作为共和国装备制造业的“长子”，哈尔滨电气集团有限公司（以下简称哈电集团）在“十四五”期间，以服务国家战略为己任，以科技创新为驱动，以转型升级为路径，在建设制造强国的征程中展现了新担当、体现了新作为、作出了新贡献。

**旗帜引领
擘画砥砺奋进新蓝图**

哈电集团坚持以“国家所需”引领“企业所向”，通过精准锚定“世界一流装备制造企业”的目标，将制造强国建设、“双碳”目标等国家战略内化为企业高端化、智能化、绿色化的发展方向，并将新型工业化与新型能源体系建设的国家需求，具体落实为设备制造商、系统集成商、运维服务商“三商”的发展定位与构建新型电力系统、绿色低碳驱动系统、清洁高效工业系统“三个系统”的产业布局。通过高度体系化战略组合拳，哈电集团高质量发展根基持续夯实，发展动能更加强劲，经营业绩指标连创历史新高，利润总额、营业收入等关键业绩指标大幅增长，企业综合实力再上新台阶。

创新图强 筑牢自主可控新根基

面对新一轮科技革命和产业变革历史机遇，哈电集团坚持以科技创新打造新质生产力，“十四五”期间，研发投入强度年均保持在5%以上，打造“一中心四平台”科技创新高地，构建起以2个全国重点实验室、2个方向原创技术策源地等国家级创新平台为依托的创新体系，大容量高水头火力发电、超灵活超洁净燃煤发电、高温气冷堆核岛蒸发器及主氮风机等技术领跑世界。为全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组金沙江白鹤滩水电站研制的机组率先投产发电。成功研制全球首台单机容量和转轮尺寸最大的西藏扎拉水电站500兆瓦冲击式水轮机转轮；参与研制的全球首座第四代核电站华能石

岛湾电站入选2024年“全球十大工程成就”；参建的世界首台（套）300兆瓦级气压储能电站——湖北应城300兆瓦级气压储能电站示范工程创造3项世界纪录。建成15个科研试验及中试验证平台，其中水电试验台、先进电机试验台、主泵试验台为行业领先水平，阀试验平台是世界唯一达到超超临界参数的安全阀试验平台，世界首套兆瓦级压缩CO₂电热储能中试系统完成全面性试验验证。聚焦“卡脖子”难题攻坚，重大专项关键节点完成率100%，为筑牢大国重器“自主可控”根基提供了有力支撑。

**双轮驱动
激活高端制造新动能**

哈电集团聚焦新旧动能转换，坚持能力建设与数字赋能双轮驱动，不断筑牢硬核根基，激活创新引擎。全力打造“一核引领、两区聚集、多点支撑”的产业空间布局，水电机组年产能从1000万千瓦跃升至2000万千瓦，高温气冷堆蒸发器、主氮风机等关键设备实现产业化，核电装备年产能从2台套提升至6台套。推广应用工业机器人、高端数控车床等，建设17个数字化车间、9条数字化生产线及25个数字化生产单元，成功打造1个国家级卓越智能工厂、3个国家级5G工厂、2家子公司成为国家级制造业单项冠军企业，2家子公司通过智能制造成熟度3级认证。通过制造升级、数字赋能，公司实现了产能、效率的显著提升与生产成本的持续下降，构建了新型制造模式。

绿色转型 构建清洁低碳新体系

哈电集团始终将绿色发展贯穿企业发展全过程，努力为社会提供更加安全可靠、经济适用、绿色低碳、节能环保的高端装备和优质服务。世界首台660兆瓦高效超超临界循环流化床锅炉通过权威鉴定评审，标志着我国在清洁发电技术领域实现重要突破。 [紧转P4]

**哈电集团
建好建强重型装备制造生产基地**

黄伟

浙江“经济第一区”瞄准“5000亿”

■ 王逸飞

以“群狼模式”著称的浙江县域经济，何时跑出首个“5000亿GDP区（县、市）？答案或就在“十五五”时期。

作为浙江“经济第一区”的杭州市余杭区，日前官宣其“十五五”发展目标，其中“地区生产总值突破5000亿元大关”作为首要一条指标被提出。

这些年，“5000亿”的GDP量级一直是划分中国区（县、市）头部梯队的重要门槛。2010年，天津滨海新区成为首个GDP超5000亿元城区；2022年，江苏昆山成为首个GDP突破5000亿元的县级市。目前，全国进入这一梯队的区（县、市）不过十余个，来自北京、上海、天津及粤苏鲁三省。

在浙江县域经济版图中，余杭是最有希望为该省“破零”的选手。作为90个区（县、市）的领头羊，2024年其GDP为3355.67亿元；去年前三季度GDP达到2713.2亿元。结合全年势头看，该区2025年GDP创下浙江县域新高几无悬念。

值得注意的是，余杭曾在2021年的杭州行政区划优化调整中“一分为二”（今余杭与临平两区）。但新的余杭区凭借在数字经济领域的十多年积累以及抢跑发力未来产业，在“十四五”时期不仅成功守擂浙江“经济第一区”，还逐渐拉开与追赶者的距离，体现出不俗的经济韧劲与活力。

此番划出“5000亿”目标线，意味着余杭要在不确定、难预料因素增多的“十五五”时期实现两个“千亿”台阶的跨越，并保持不低于过去五年的经济增速。若上述目标在2030年顺利实现，该区将达成9年GDP翻倍（2021年GDP2502.2亿元）的成就。

在浙江省社科院院长查志强看来，余杭在做大经济总量、推进高质量发展方面，承担着为浙江县域经济注入更多信心的重任。结合这层意义看，该区如何将愿景化为实景更加值得关注。

近日举行的余杭区委十五届十三次全体会议、余杭区委经济工作会议，对外释放出诸多打法信息。整体来看，持续放大三重优势将成为余杭的重点方向。

其一，是以人工智能为代表的科技创新优势。

阿里巴巴的“通义千问”成为全球领先的开源模型；灵伴科技2025年推出的Rokid Glasses5天预售4万台，相当于中国AI眼镜去年上半年销量的两倍；申昊科技



推动机器人产品应用至电力电网、轨道交通、生态环境等场景……

这些企业的高光映射出余杭人工智能产业的活力面貌。过去十多年，余杭抓住数字经济“风口”，完成从传统农业大县到科技创新高地的转变。在抢跑未来产业方面，以2017年中国（杭州）人工智能小镇开园为标志，余杭对人工智能的前瞻性布局，如今已逐渐转化为地方发展新优势。

面向“十五五”，在杭州明确建设人工智能创新发展第一城的背景下，余杭提出要全力打造人工智能创新发展第一城核心承载地，高水平建设“模域空间”等创新孵化载体，推动人工智能赋能千行百业；深化数实融合发展，聚焦“296X”先进制造业集群建设，精准开展强链延链补链，深化构建人工智能+具身智能、低空经济、类脑智能“1+3+X”未来产业体系；初步形成以人工智能为引领的余杭特色先进制造业集群。

其二，是近年来不断凸显的人才资源优势。

阿里巴巴的“通义千问”成为全球领先的开源模型；灵伴科技2025年推出的Rokid Glasses5天预售4万台，相当于中国AI眼镜去年上半年销量的两倍；申昊科技

撑下，该区人均GDP升至3.3万美元，达中等发达国家水平；国家高新技术企业突破3000家，总量领跑浙江。

人才汇聚得益于产业吸引力，也与地方人才生态密切相关。例如“住”的方面，余杭去年推出“青荷驿站”房源658套，为外地青年人才来杭就业提供免费短期住宿，共接待11.72万余人次，规模居杭州第一；“行”的方面，该区在辖区内杭州西站推出人才专车接送服务，符合条件的人才点点手机即可便捷预约接送服务……

余杭区相关负责人介绍，“十五五”期间，余杭将坚定不移走好“创新驱动、人才引领”发展道路，包括深入推进杭州未来科技城人才发展创新试验区建设；完善人才“企业认定、政府认准”；建强环大学大科创平台创新生态圈；打造“科学家+企业家”创新联合体，深化“高校+平台+企业+产业链”结对合作等。

其三，是宜业宜居的城市发展环境优势。

获批全国商业秘密保护创新、国家知识产权强县示范等国字号试点；入选浙江首批新时代“两个健康”先行区建设名单；在浙江

率先发布城市机会场景应用改革“双清单”……这是余杭深化营商环境建设的诸多成果。“十四五”时期，当地市场主体突破33万户，总量居杭州首位。

聚焦城市面貌，近年余杭围绕建设杭州城市新中心的目标，实施新中心“十大工程”，全力打造杭州城建史上首条城市中轴线，城市颜值不断提升；成功创建国家学前教育普及普惠区、国家义务教育优质均衡发展区、省市优质教育、医疗资源纷纷落户；多维立体交通网络全面建成，区域性综合交通枢纽功能显著增强。

“优环境”也是余杭未来的持续发力点。围绕营商环境，其明确要培育壮大耐心资本，优化“天使梦想基金”运作机制，创新“补投转”支持模式；更加主动开放一批城市机会应用场景。围绕城市建设，当地目标巩固确立杭州城市新中心地位，加快浙江音乐厅、余杭国际体育中心等标志性项目建设；深化构建高效通达的现代化交通网络，打造未来城市样板地等。

新的五年已经开启。对余杭而言，这是新起跑，更是冲刺哨。

(转自中新网)

开局即发力 多地狠抓优化营商环境

■ 三里河

新年第一会，是观察各地工作重点的重窗口。

尤其是站在“十五五”开局的关键节点，这场开年重头戏传递的信号，更有风向标意义。

记者注意到，上海、辽宁、福建等多个省市新年第一会，均聚焦优化营商环境这件大事。

省委书记们的表态，字里行间彰显决心。

上海市委书记陈吉宁要求全市上下争当敢打敢拼争先的“小老虎”，推动营商环境实现新的更大跃升。

辽宁省委书记许昆林直言要全力打造营商环境最佳口碑省，更撂下“狠话”：只要发生破坏营商环境的人和事，一律严肃处理、严惩不贷、决不放过。

福建省委副书记周祖翼提出，让福建真正成为“近悦远来”的营商环境。

地方深谙此理，拿出务实行动，一系列

更值得关注的是，多地新年第一会场中，企业家们坐在“C位”。

省委书记牵头部署，把优化营商环境这项工作置顶，释放鲜明信号。

营商环境这四个字，说起来抽象，对企业而言却具体到每一次审批、每一笔账款。它是无形的“软实力”，却实实在在成为发展的“硬支撑”。

在民间投资增速承压的当下，营商环境的实质性优化，正是提振企业信心的重要抓手。

更关键的是，当前区域竞争早已从政策优惠比拼转向营商环境较量。谁能让企业办事更顺畅、经营更安心，谁就能引来“金凤凰”、育出“领头雁”。

“十五五”开局，经济发展更强调提质增效，营商环境正是激发经济活力的一把“金钥匙”。

这份决心，体现在“加微信”的实干里。

“我主动要求加企业家微信，有什么问题直接给我反映。”许昆林要求，要切实把优化营商环境作为“一把手”工程，主要负责同志必须亲自抓、亲自管，严负其责、严管所辖。

直面短板，辽宁优化营商环境的紧迫感，扑面而来。

营商环境好不好，企业最有发言权。各地直击企业痛点，注重让政策红利可感可及。

上海提出，当好有求必应、无事不扰的

“店小二”。把企业反映强烈的问题诉求作为工作重点，及时回应、认真解决，推动各项工作、各方面政策和制度与时俱进，向前一步，让企业和群众有更强的认同度和感受度。

辽宁要求，落实好省、市两级领导同志联系企业制度，以上率下、靠前服务，为企业解难题、办实事；各级干部与企业勤沟通、常交流，多帮企业对接资源、搭建平台，真解决问题、解决真问题。

福建强调，加快“企业找政策”向“政策找企业”转变，进一步打通政策落地见效、可感可及的“最后一公里”。

国家发展改革委宏观经济研究院决策咨询部副主任黄卫挺对三里河表示，各级政府部门都要树立和践行正确政绩观，唯有把企业的“小事”当作政府的“大事”，把企业的感受作为评判工作的标准，才能真正激活市场活力、提振投资信心。

营商环境没有最好，只有更好。“十五五”规划建议提出，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

这既是政策要求，亦是发展所需，长效机制的建立尤为重要。

各地已就此发力。上海要求，要强化问题的主动发现和解决机制，推动从“解决一个问题”上升为“解决一类问题”。辽宁要求，建立健全全省级营商环境建设全流程推进落实机制，推动全社会营造“办事不找关系，用权不图好处”浓厚氛围。福建提出，坚决防止“边清边欠”“清完又欠”，严格源头治理，建立健全清理和防止拖欠账款长效机制。

营商环境关系地方综合竞争力，好的营商环境就是金字招牌。当把这件事抓细抓实，用实干举措破解发展堵点，地方经济发展便有了更足的底气与更强的动力。

(转自中新网)

山西特产 霍州年馍 中 国 年 馍 之 乡

舌尖上的美食 指尖上的艺术

联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三鲜·更美味

责编:袁志彬 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博: http://weibo.com/wlbd 投稿邮箱: gj490@sina.com